



Газета основана
14 июня 1934 года

ЯРУУНА

Общественно-массовая газета Еравнинского района

1 марта 2013 года пятница

№ 17 (8809)

Цена свободная

Территориальное общественное самоуправление

Каждый ТОС – большая дружная семья

Сегодня в Еравнинском районе осуществляют деятельность 46 органов территориального общественного самоуправления. Из них только в прошлом году создано семь. Основными направлениями их деятельности являются благоустройство территорий, строительство детских, спортивных площадок, патриотическое воспитание молодежи, обеспечение пожарной безопасности.

В канун нового года по лунному календарю ТОСы подвели итоги работы за 2012 год. Вместе с ними подводили итоги члены республиканской комиссии по ТОСам, в т.ч. и наш земляк В.Ч. Цыренжапов, исполнительный директор Ассоциации муниципальных образований республики, Ц.Ц. Цыренов, консультант комитета территориального развития администрации Главы и Правительства Республики Бурятия, а также председатель Совета депутатов муниципального образования «Еравнинский район» Э.Б. Дугаров, первый заместитель руководителя администрации муниципального образования «Еравнинский район» Ц.Б. Жамсуев, начальник общего отдела Э.А. Арабжаева.

Наш фотокорреспондент Юрий Шапеев побывал в семи ТОСах, которые принимают участие в республиканском конкурсе. И сегодня мы представляем эти территориальные общественные самоуправления через объектив фотокамеры.

ЛУЧИКИ СОЛНЦА

ТОС «Наранай туяа» в сельском поселении «Ширингинское» был создан в прошлом году, с появлением которого в селе действительно появились лучики солнца, значительно изменив жизнь.

На территории поселения находится ботанический памятник природы «Ширингинский сосновый бор». Уникальность его заключается в том, что он сохранился «оазисами-островками» в зоне сурового климата и вечной мерзлоты. Высота деревьев незначительна, всего 10-18 метров, толщина 20-25 см. Однако возраст деревьев весьма внушителен – более 300 лет. Именно этот уникальный объект природы ТОСовцы в первую очередь взяли под свою ответственность, организовав там субботники по очистке территории. Все святые места, закреплённые улицы также под опекой членов ТОСа.

Они живут и трудятся на священной земле своих предков, приумножая и развивая их обычаи и традиции, передавая его молодому поколению. Одна из основных задач в работе ТОСа – воспитание чувства патриотизма. В годы Великой Отечественной войны из этого маленького села ушли защищать родную землю 41 молодых и крепких парней. В тылу от зари до зари работали женщины, дети, старики, приближая победу своим самоотверженным трудом. Жители села чтят память и ценят их боевые и трудовые подвиги. 9 мая прошлого года активисты ТОСа совместно со школой, информационно-культурным центром и администрацией подготовили концерт и провели видеопрезентацию «Вечная память ветеранам войны и труженикам тыла села Ширинга».

ЛЮБИТЕЛИ ПРИРОДЫ

Уже по названию ТОСов сельского поселения «Гундинское» - «Лесное» и «Березовка» - можно предположить, что здесь живут любители природы. Окрестности села представляют собой лиственный лес с отдельными участками сосны, берёзы, Леса богаты зверем, грибами, птицами. Здесь находится достопримечательное озеро - аршан «Ангирта», о котором рассказывают легенды. И каждый может найти великолепное место для отдыха в любом уголке ТОСов.

Оба территориальных общественных самоуправлений проявляли себя и раньше своей активностью. К примеру, ТОС «Лесное», в 2011 году занял третье место в муниципальном конкурсе и второе место в республиканском, ТОС «Березовка» в 2012 году - 3 место в муниципальном конкурсе. Свои денежные вознаграждения они потратили на осуществление собственных инициатив по вопросам местного значения.

Всего в селе создано шесть территориальных общественных самоуправлений. И надо заметить, что за прошедший год село заметно преобразилось. Стало намного чище, красивее и аккуратнее. В этом заслуга жителей, участников тосовского движения. Не всегда все получается гладко, приходится подходить к людям не один раз, чтобы достучаться до каждого. В начале 2012 года администрацией поселения «Гундинское» был представлен проект санитарного положения, разработанный активистами ТОСов. Разработаны и утверждены положения конкурсов на «Образцовое домовладение», на «Самую чистую и красивую улицу», «Образцовое подворье». Регулярно, а теперь уже традиционно, в селе проходят месячники чистоты, каждый сознательный гражданин убирает возле дома, свою улицу. В этот период работает школьный трактор для вывоза мусора.

ТОС «Березовка» объединил в себе жителей улиц Ленина и Сазонова. Это те улицы, с которых село берет свое начало. Это центр села. Здесь проживают, по мнению самих ТОСовцев, самые активные и неравнодушные люди. Много ребятшек и молодежи. Они большая дружная семья: вместе радуются, вместе переживают горести, вместе празднуют праздники, вместе работают, делая село еще более красивым, уютным и комфортным для проживания.

Силами членов ТОС «Березовка» были отремонтированы ограждения мостов по улице Сазонова и улице Ленина. В этом году для более удобного забора воды из озера водовозками, а также для целей противопожарного водоснабжения на территории ТОС был сооружен пирс. Также в этом году, идя навстречу пожеланиям людей, отдыхающих на озере Аршан и использующих его лечебные свойства, была проведена уборка в месте отдыха.

По селу Гунда можно сказать, что детские площадки становятся повседневной реальностью не только городских дворов, но и деревенских улиц. Значимым событием для ТОСа «Березовка» стало сооружение детской площадки, которую решили назвать «Солнышко». При этом жители проявили особую активность и энтузиазм. Решили сделать забор в виде солнышка и раскрасить его всеми цветами радуги. ТОСовцы «Лесное» также



ИП Мирошниковой, живущей на территории ТОСа, «Наранай Туяа» представила свою продукцию



В Гунде вместе радуются, вместе переживают горести, вместе отмечают праздники

очистили место под детскую площадку и построили её на улице Гагарина. Был объявлен конкурс «Лучший рисунок на заборе», ребята с удовольствием откликнулись на это и приняли активное участие, отчего детская площадка стала еще красивее. Построена горка-катушка на берегу озера Гунда, рядом со зданием сельского Дома культуры.

На деньги, выигранные в республиканском конкурсе, ТОСом «Лесное» была приобретена прицепная мотопомпа для обеспечения пожарной безопасности села, установлены дорожные знаки, куплен строительный пиломатериал (доски, штакетник), краска, гвозди, цемент. Житель села Анатолий Шагунов на своём тракторе подсыпал улицу Лесная. Радуются здесь, что наконец то начали строиться новые дома. Строят и молодежь, и люди среднего возраста. На территории ТОСа построили дома Александр Прасков, Олег Казанцев, Андрей Тулубаев. Есть на территории

и многодетные родители. И далеко ходить не надо, у председателя ТОСа Татьяны Казанцевой пятеро детей, но она всегда всё успевает. Для многодетных семей уже который год подряд проводится акция «Помоги детям собраться в школу» и никто не остаётся равнодушным.

Патриотическое воспитание начинается с Гундинского центра досуга и библиотечного обслуживания. Одна из самых ярких представительниц ТОСа «Лесное» - Ольга Быкова, которая, являясь председателем кружка «Патриот», вместе с ребятами активно принимала участие во всех мероприятиях, посвященных Великой Отечественной войне. В прошлом году она окончила школу с золотой медалью и на данный момент студентка Новосибирского Государственного университета, юридического факультета. Но группа «Патриот» продолжает свою деятельность.

ТОЛЬКО ВПЕРЕД

Говорят, уроженец села Исинга, чемпион Сибири и Дальнего Востока, старейшина бурятских шахматистов Даши-Нима Эрдынеевич Эрдынеев, садясь за шахматную доску и делая свой первый ход, всегда говорил на бурятском языке: «Вперед, ребята Еравны». И не зря исингинцы, создав в прошлом году ТОС, назвали его звучным именем «Урагшаа», сразу же заявив о себе. В районном конкурсе среди территориальных общественных самоуправлений по итогам 2012 года они заняли третье место.

На эмблеме территориального общественного самоуправления на фоне озера изображены мужчина и женщина с хадаками, что символизирует гостеприимство жителей. Любой ТОС движется вперед благодаря активистам. Хватает их и у «Урагшаа». Надо отметить, что исингинцы всегда

(Продолж. на 2 стр.)

Каждый ТОС – большая дружная семья

(Оконч. Нач. на 1 стр.)

принимают самое активное участие во всех мероприятиях района, с большим азартом совместно готовясь к ним. Также дружно проводят они мероприятия у себя на селе, хотя сам ТОС создан сравнительно недавно, но для его создания уже была база на селе.

Как замечает глава муниципального образования Ж.Ц. Будаев, самоорганизация граждан у них существует давно, просто раньше они все делали хотонами, теперь ТОСаами, порой по привычке называя их хотонами. За каждым ТОСом закреплен определенный участок. Исингинцы берегут свою землю, на которой они живут. Особо трепетное отношение у всех к озеру. И каждый житель села считает святым делом уборку берега озера.

За ТОСом «Урагшаа» закреплен суббурган на Бухусане, где они несколько раз в год проводят уборку. Санитарному состоянию и благоустройству села уделяется большое внимание. Не только на озере, но и по улицам проводят уборку, ликвидируют несанкционированные свалки. В частном секторе Исинги, как известно, всех больше скота, чем в других селах района. Потому и убирать им приходится гораздо чаще. В прошлом году ТОСовцы отремонтировали стадион, отреставрировали обелиск павшим в годы войны воинам-землякам. В конкурсе на лучшую придворную территорию села победила усадьба семьи Панкратовых. И на таких примерах учится молодежь чистоте и порядку.

ЭНТУЗИАЗМА ХВАТАЕТ

По итогам 2011 года ТОС «Энтузиаст» сельского поселения «Комсомольское» в муниципальном конкурсе занял четвертое место. В прошлом году они не с меньшим энтузиазмом продолжали решать вопросы местного значения, касающиеся их территории. Не без поддержки ТОСа освещены улицы села, проводился ямочный ремонт улицы, огораживание заброшенных домов.

Деятельность ТОСа связана с народным вокальным ансамблем «Селяночка», потому любое мероприятие в селе проходит под опекой этого территориально-общественного самоуправления. Культурно-массовые мероприятия проходят весело и дружно. Внимание уделяется патристическому и экологическому воспитанию молодежи. Созданы на селе пожарные дружины. Активно проявляют жители села всех возрастов. И в этот день ветеранам совхозного производства особо было приятно встретиться с нашим земляком В.Ч. Цыренжаповым, в свое время возглавляющим их хозяйство.

В СЕЛЕ ПОПЕРЕЧНОЕ ЗАБИЛ «РОДНИК»

С появлением ТОСа «Родник», что означает водный источник, текущий из глубины земли, жизнь в этом старинном селе намного преобразилась. Люди сплотились между собой, чаще стали вместе проводить досуг, преобразились дворы на селе.

Испокон веков в этом селе к роднику особое отношение. К югу от села Поперечное находится источник «Мельничная вода», которая вытекает из-под земли 16 родниками, незамерзающими зимой. Потому здесь стараются воспитывать с детства бережное

отношение к природе и тем более к природным памятникам. В прошлом году ТОСовцы вместе с детьми провели экологический десант на реке Эгита, чистя и убирая берег от мусора.

Большое внимание уделяется патристическому воспитанию. Тем более есть с кого брать пример. В прошлом году члены ТОСа отремонтировали памятник Герою Советского Союза И.М. Трофимову. Работы по благоустройству памятника будут продолжены и в этом году.

«Родник» живет не только летом, но и в любое время года. Осенью весело и радостно отметили День матери, где соревновались между собой команды «Свекрови» и «Тещи». Конкурсная программа хоть и была шуточной, но имела самое настоящее и серьезное жюри, так называемое «Зятьсовет». Атмосферу праздника поддерживал народный ансамбль «Сударушка», в составе которого почти все члены ТОСа «Родник».

В эту зиму по-особому вспомнили народные традиции, связанными с гаданиями, колядками. Члены культурно-информационного центра «Гармония» совместно с ТОСом «Родник» выступили в роли ряженых и посетили семьи инвалидов и почтенных жителей села. По скромному мнению председателя ТОСа И.Л. Машановой, их «Родник» только набирает силы, но на будущее у них очень большие планы.

ВЫБИРАЮТ ЗДОРОВЬЕ

ТОСовцы сельского поселения «Тужинское» особо не мудрствовали, давая название своему территориальному общественному самоуправлению. И село, и озеро, и ТОС называются «Тужинка», что в переводе означает «густой лес». Другое территориальное общественное самоуправление называется «Надежда».

Жители ТОСов выбрали для себя здоровый образ жизни. И спартакиада, проведенная в прошлом году в селе среди ТОСов, так и называлась «Мы выбираем, здоровый образ жизни!» В итоговом зачете первое общекомандное место занял ТОС «Тужинка», на втором ТОС «Надежда», замыкала призовую тройку команда ТОС «Юрий». В спартакиаде приняли участие 120 жителей из всех ТОСов поселения. В программе спартакиады были легкая атлетика, метание гранаты, веселая эстафета, перетягивание каната и волейбол. В перетягивании каната и метании гранаты сильнее всех были мужчины из ТОСа «Тужинка». В эстафете, где участники соревновались в беге в мешках и с мячом, призовые места заняли команды ТОСов «Тужинка», «Надежда». В волейбольном турнире после упорной борьбы победителем вновь стала команда ТОСа «Тужинка».

15 февраля прошлого года в этом селе прошло первенство района по лыжным гонкам среди школьников и взрослых, в котором приняло участие 67 спортсменов. В этот день погода на улице стояла удивительно теплая, а солнышко светило уже по-весеннему, кое-где с крыш даже капали капли. Организаторы сделали все, чтобы соревнования прошли как большой спортивный праздник. И это удалось. Тон праздничному настроению был задан с самого начала. И в целом не перечислить, сколько спортивных мероприятий в селе было проведено за

прошлый год.

Есть в Тужинке аллея ветеранов. Инициатором и организатором новой акции также стали ТОСы. Жители села охотно откликнулись на предложение принять посильное участие в озеленении села. Эту идею поддержала и администрация муниципального образования «Тужинское». 25 мая 2012 года после праздника последнего звонка выпускники школы приняли участие в закладке «Аллеи ветеранов». Эта аллея, по мнению организаторов, станет традицией. 9 молодых сосен было представлено выпускникам школы для «Аллеи ветеранов» молодым предпринимателем Н.В. Кокориным.

ОПЫТ ИМЕЕТСЯ

Строительство жилого дома для ветерана, облагораживание территории ФАПа, ремонт банкетного зала, строительство суббургана «Ендон», уборка участков заброшенных домов, центрального стадиона, экологический десант на берег реки Уда, помощь ветерану труда – вот далеко неполный список добрых дел за прошлый год ТОСа «Эгита» сельского поселения «Усть-Эгитуйское». Опыт в подобных делах у них уже имелся. Не зря по итогам 2011 года в районе они заняли второе место, а по республике – пятое.

В прошлом году в связи с юбилеем района большое внимание уделялось благоустройству села, очистке берегов рек. На празднике села соревнования проводятся между всеми ТОСаами, функционирующими на селе.

Само население Усть-Эгиты, расположенного на слиянии трех рек – Уды, Эгиты и Маракты – и имеющего множество историко-культурных памятников, достаточно активное. На территории поселения два ансамбля и народный театр, достойно представляющие район не только на уровне республики, но и во Всероссийских, международных фестивалях и конкурсах. И все средства, которые зарабатываются, в том числе и ТОСаами, направляются на строительство сельского клуба, который планируют открыть осенью этого года.

Вот так живут и развиваются ТОСы в Еравне, сотрудничая в каждом селе между собой, заключая договора социального партнерства со всеми учреждениями, находящимися на их территории. Всех дел просто невозможно перечислить, но все ТОСы, самоорганизуясь, помогают своим администрациям решать вопросы местного значения.

Марина ХАМНАЕВА.



Исингинцы всегда отличаются своим гостеприимством



Ветераны совхозного производства с. Комсомольское



И «Тужинка», и «Надежда»



Усть-эгитуйцам есть что рассказать комиссии



«Родник» дружит с народным ансамблем «Сударушка»

Совет депутатов муниципального образования «Еравнинский район»

РЕШЕНИЕ

от «21» февраля 2013 г. № 60/1 с. Сосново-Озёрское

О внесении изменений и дополнений в решение Совета депутатов МО «Еравнинский район» от 24.12.2012 г. № 58/5

«О бюджете муниципального образования «Еравнинский район» на 2013 год и плановый период 2014 и 2015 годов»

Статья 1.

Внести в решение Совета депутатов муниципального образования «Еравнинский район» от 24.12.2012г. № 58/5 «О бюджете муниципального образования «Еравнинский район» на 2013 год и плановый период 2014 и 2015 годов» следующие изменения и дополнения:

1. п.1 статьи 1 изложить в следующей редакции:

Утвердить основные характеристики бюджета муниципального

образования «Еравнинский район» на 2013 год:

- 1) общий объем доходов в сумме 425507,88314 тыс. рублей, в том числе безвозмездных поступлений в сумме 347624,27014 тыс. рублей;
 - 2) общий объем расходов в сумме 434918,82058 тыс. рублей;
 - 3) дефицит в сумме 9410,93744 тыс. рублей.
2. Приложение № 2 «Перечень главных администраторов доходов бюджета МО «Еравнинский район» - органов местного самоуправления и закрепляемых за ними виды доходов» изложить в редакции приложения №1 к настоящему решению.
3. Приложение № 4 «Объем безвозмездных поступлений, предоставляемых бюджету МО «Еравнинский район» из республиканского бюджета на 2013 год» изложить в редакции приложения № 2 к настоящему решению.
4. Приложение № 8 «Распределение бюджетных ассигнований по разделам и подразделам, целевым статьям и видам расходов по классификации расходов бюджетов на 2013 год» изложить в редакции приложения № 3 к настоящему решению.
5. Приложение № 10 «Ведомственная структура расходов бюджета МО «Еравнинский район» на 2013 год» изложить в редакции приложения № 4 к настоящему решению.
6. Приложение № 12 «Источники финансирования дефицита

бюджета МО «Еравнинский район» на 2013 год» изложить в редакции приложения № 5 к настоящему решению.

7. Приложение № 14 «Распределение бюджетных ассигнований на реализацию муниципальных целевых программ на 2013 год» изложить в редакции приложения № 6 к настоящему решению.

8. Приложение № 24 «Распределение субсидии на развитие общественной инфраструктуры и объемы софинансирования из бюджета МО «Еравнинский район» на 2013 год» изложить в редакции приложения № 7 к настоящему решению.

9. Дополнить приложением №25 «Распределение бюджетных ассигнований на осуществление бюджетных инвестиций в объекты капитального строительства муниципальной собственности МО «Еравнинский район» на 2013 год» и изложить в редакции приложения № 8 к настоящему решению.

Статья 2.

Настоящее решение вступает в силу со дня подписания и подлежит опубликованию в установленном порядке.

Ц.Г. ШАГДАРОВ.
Глава муниципального образования «Еравнинский район».